	[image: image20.png]jlailieu.com




	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



BÀI 5: CÔNG THỨC NGHIỆM THU GỌN
Bài 27 trang 55 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Xác định a, b’,c trong mỗi phương trình rồi giải phương trình bằng công thức nghiệm thu gọn:

a. 5x2 – 6x -1 = 0    

b. -3x2 + 14x - 8 = 0

c. -7x2 + 4x = 3    

d. 9x2 + 6x + 1 = 0

Lời giải:
a. Phương trình 5x2 – 6x -1 = 0 có hệ số a = 5, b’ = -3, c = -1

Ta có: Δ’ = b’2 – ac = (-3)2 -5.(-1) = 9 + 5 = 14 > 0

√Δ' =√14

Phương trình có hai nghiệm phân biệt :
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b. Phương trình -3x2+ 14x - 8 = 0 có hệ số a = -3, b’= 7, c = -8

Ta có: Δ' = b’2 – ac = 72 – (-3).(-8) = 49 – 24 = 25 > 0

√Δ' = √25 = 5

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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c. Phương trình -7x2 +4x=3 ⇔ 7x2 -4x+3 = 0 có hệ số a=7, b’=-2 , c=3

Ta có: Δ’ = b’2 – ac = (-2)2 -7.3 = 4- 21= -17 < 0

Vậy phương trình vô nghiệm

d. Phương trình 9x2 +6x+1 =0 có hệ số a=9,b’=3,c=1

Ta có: Δ’ = b’2 – ac = 32 -9.1 = 9 - 9 = 0

Phương trình có nghiệm kép:

x1 = x2 = -b'/a =-3/9 =-1/3

Bài 28 trang 55 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Với những giá trị nào của x thì giá trị của hai biểu thức sau bằng nhau?

a. x2 +2 + 2√2 và 2(1+√2 )x

b. √3 x2 + 2x -1 và 2√3 x +3

c. -2√2 x – 1 và √2 x2 + 2x +3

d. x2 - 2√3 x - √3 và 2x2 +2x +√3

e. √3 x2 + 2√5 x - 3√3 và -x2 - 2√3 x +2√5 +1

Lời giải:
a. Ta có: x2 +2 + 2√2 = 2(1 + √2)x ⇔ x2 - 2(1 + √2)x + 2 + 2√2 = 0

Δ' = b’2 – ac = [-(1 + √2)]2- 1(2 + 2√2)

= 1 + 2√2 +2 - 2 - 2√2 = 1 > 0

√Δ' = √1 = 1
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Vậy với x= 2 + √2 hoặc x = √2 thì giá trị của hai biểu thức trên bằng nhau

b. Ta có: √3 x2 + 2x -1 = 2√3x + √3 ⇔ √3x2 + 2x - 2√3x - 3 - 1 = 0

⇔ √3x2 + (2 - 2√3 )x -4 =0 ⇔ √3x2 + 2(1 - √3)x - 4 = 0

Δ' = b’2 – ac= (1- √3 )2 - √3(-4) = 1 - 2√3 + 3 + 4√3

= 1 + 2√3 + 3 = (1 + √3)2 > 0
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Vậy với x= 2 hoặc x = (-2√3)/3 thì giá trị của hai biểu thức trên bằng nhau

c. Ta có: -2√2x – 1 = √2x2 + 2x + 3 ⇔ √2 x2 + 2x + 3 + 2√2 x + 1= 0

⇔√2x2 + 2(1 + √2)x + 4 = 0

Δ' = b’2 – ac = (1+ √2)2 - √2.4 = 1+2√2 + 2 - 4√2

= 1 - 2√2 + 2 = (√2 - 1)2 > 0
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Vậy với x = -√2 hoặc x = -2 thì giá trị của hai biểu thức trên bằng nhau

d. Ta có: x2 - 2√3x - √3 = 2x2 + 2x + √3

⇔ x2 - 2√3x - √3 - 2x2 - 2x - √3 = 0

⇔ x2 +2x +2√3x +2√3 = 0

⇔ x2 + 2(1 +√3)x + 2√3 = 0

Δ' = b’2 – ac = (1+ √3)2 – 1.2√3 = 1 + 2√3 + 3 - 2√3 = 4 > 0

√Δ' = √4 = 2
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Vậy với x =1 - √3 hoặc x = - 3 - √3 thì giá trị của hai biểu thức trên bằng nhau

e.Ta có: √3x2 + 2√5x - 3√3 = -x2 - 2√3 x + 2√5 + 1

⇔ √3 x2 + 2√5 x - 3√3 + x2 + 2√3 x - 2√5 – 1 = 0

⇔ (√3 +1)x2 + (2√5 + 2√3)x -3√3 - 2√5 – 1= 0

⇔ (√3 +1)x2 + 2(√5 + √3)x - 3√3 - 2√5 – 1 = 0

Δ' = b’2 – ac= (√3 + √5)2 – (√3 +√1)(-3√3 - 2√5 – 1)

= 5 + 2√15 + 3 + 9 + 2√15 + √3 + 3√3 + 2√5 + 1

=18 + 4√15 + 4√3 + 2√5

= 1 + 12 + 5 + 2.2√3 + 2√5 + 2.2√3 .√5

= 1 + (2√3)2 + (√5)2 + 2.1.2√3 + 2.1.√5 + 2.2√3 .√5

= (1 +2√3 +√5)2 > 0
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Bài 29 trang 55 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Một vận động viên bơi lội nhảy cầu (xem hình dưới). Khi nhảy độ cao h từ người đó đến mặt nước (tính bằng mét ) phụ thuộc vào khoảng cách x từ điểm rơi đến chân cầu (tính bằng mét) bởi công thức : h = - (x - 1)2 + 4. Hỏi khoảng cách x bằng bao nhiêu:
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a. Khi vận động viên ở độ cao 3m?

b. Khi vận động viên chạm mặt nước?

Lời giải:
Khi vận động viên ở độ cao 3m nghĩa là h = 3m

Ta có: 3 = - (x – 1)2 + 4 ⇔ (x – 1)2 – 1=0 ⇔ x2 – 2x = 0

⇔ x(x – 2) = 0 ⇔ x = 0 hoặc x – 2 = 0 ⇔ x = 0 hoặc x = 2

Vậy x = 0m hoặc x = 2m

Khi vận động viên chạm mặt nước nghĩa là h = 0m

Ta có: 0 = - (x – 1)2 + 4 ⇔ x2 -2x - 3 = 0

Δ' = b’2 – ac = (-1)2 -1.(-3) = 1 +3 = 4 > 0
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Vì khoảng cách không thể mang giá trị âm nên x = 3m.

Bài 30 trang 56 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Tính gần đúng nghiệm của phương trình (làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai ):

a. 16x2 – 8x + 1 = 0    

b. 6x2 – 10x - 1 =0

c. 5x2 + 24x + 9 = 0    

d. 16x2 – 10x + 1 = 0

Lời giải:
a. 16x2 – 8x + 1 = 0

Ta có: Δ' = (-4)2 – 16.1 = 16 -16 = 0

Phương trình có nghiệm kép :
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c. 5x2 + 24x + 9 = 0

Ta có: Δ' = 122 - 5.9 = 144 - 45 = 99 > 0

√Δ' = √99 = 3√11

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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Bài 31 trang 56 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Với giá trị nào của x thì giá trị của hai hàm số bằng nhau?
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Lời giải:
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Bài 32 trang 56 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Với giá trị nào của m thì :

a. Phương trình 2x2 – m2x + 18m = 0 có một nghiệm x = -3

b. Phương trình mx2 – x – 5m2 = 0 có một nghiệm x = -2

Lời giải:
a. Thay x=-3 vào phương trình 2x2 – m2x +18m = 0 ta được:

2(-3)2 - m2(-3) + 18m = 0 ⇔ 3m2 +18m + 18 = 0

⇔ m2 + 6m +6 = 0 (có hệ số a = 1, b = 6 nên b’ = 3; c = 6)

Δ' = 32 -1.6 = 9 - 6 = 3 > 0

√Δ' = √3

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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Vậy với m = -3 + √3 hoặc m = -3 - √3 thì phương trình đã cho có nghiệm x = -3

b. Thay x = -2 vào phương trình mx2 – x – 5m2 = 0 ta được:

m(-2)2 – (-2) – 5m2 = 0

⇔ - 5m2 + 4m + 2 = 0

⇔ 5m2 – 4m - 2 = 0 (Có a = 5; b = -4 nên b’ = - 2; c = - 2)

Δ' = (-2)2 -5.(-2) = 4 + 10 = 14 > 0

√Δ' = √14

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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Bài 33 trang 56 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Với giá trị nào của m thì các phương trình sau có 2 nghiệm phân biệt

a. x2 – 2(m+3)x + m2 + 3 = 0

b. (m+1)x2 + 4mx + 4m - 1 = 0

Lời giải:
a. x2 – 2(m+3)x + m2 + 3 = 0 (1)

Ta có: Δ' = [-(m+3)]2 -1.(m2 + 3) = m2 + 6m + 9 – m2 - 3

= 6m + 6

Phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt khi và chỉ khi:

Δ' > 0 ⇔ 6m + 6 > 0 ⇔ 6m > -6 ⇔ m > -1

Vậy m > -1 thì phương trình đã cho có 2 nghiệm phân biệt

b. (m + 1)x2 + 4mx + 4m - 1 = 0     (2)

Ta có: Δ' = (2m)2 – (m + 1)(4m - 1) = 4m2 – 4m2 + m – 4m +1

= 1 – 3m

Phương trình (2) có 2 nghiệm phân biệt khi và chỉ khi:

*m + 1 ≠ 0 ⇔ m ≠ -1

và *Δ' > 0 ⇔ 1 - 3m > 0 ⇔ 3m < 1 ⇔ m < 1/3

Vậy m < 1/3 và m ≠ -1 thì phương trình đã cho có 2 nghiệm phân biệt.

Bài 34 trang 56 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Với giá trị nào của m thì các phương trình sau có nghiệm kép

a. 5x2 + 2mx – 2m + 15 = 0

b. mx2 – 4(m -1)x - 8 = 0

Lời giải:
a. 5x2 + 2mx – 2m + 15 = 0     (1)

Ta có: Δ' = m2 – 5.(-2m + 15) = m2 +10m - 75

Phương trình (1) có nghiệm kép khi và chỉ khi:

Δ' = 0 ⇔ m2 + 10m – 75 = 0

Δ'm = 52 -1.(-75) = 25 + 75 = 100 > 0

√(Δ'm) = √100 =10

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:

[image: image16.png]



Vậy m = 5 hoặc m = -15 thì phương trình đã cho có nghiệm kép

b. mx2 – 4(m -1)x - 8 = 0     (2)

Phương trình (2) có nghiệm kép khi và chỉ khi: m≠ 0 và Δ'=0

Ta có: Δ' = [-2(m - 1)]2 – m(-8) = 4(m2 -2m +1) + 8m

=4m2 – 8m + 4 + 8m = 4m2 + 4

Vì 4m2 + 4 luôn luôn lớn hơn 0 nên Δ' không thể bằng 0 .Vậy không có giá trị nào của m để phương trình có nghiệm kép.

Bài tập bổ sung (trang 56)
Bài 1 trang 56 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Giả sử x1, x2 là hai nghiệm của phương trình bậc hai ax2 + bx + c = 0 có ∆’ = 0. Điều nào sau đây là đúng?
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Lời giải:
Giả sử x1, x2 là hai nghiệm của phương trình bậc hai ax2 + bx + c = 0 có ∆’ = 0

Do đó, phương trình có nghiệm kép x1 = x2 = -b'/a

Chọn B
Bài 2 trang 56 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Tìm mối liên hệ giữa a, b, c để phương trình (b2 + c2)x2 - 2acx + a2 - b2 = 0 có nghiệm.

Lời giải:
Hoặc b ≠ 0 hoặc c ≠ 0 phương trình có :

[image: image18.png]A = (~ac)’ — (B +¢%) (a® — 1?)

=a’c —a®’ + b — @’ + b

= —a®? 4 b' 4 )

b (—a*+ b +)

ANZ0=b (—a®+6 +) >0

VIR >0=—a?+P+2 >0+ >a®

Vay v6i a2 < b2 + ¢2 thi phurong trinh da cho c6 nghiém




Bài 3 trang 56 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Chứng tỏ rằng phương trình (x - a)(x - b) + (x - b)(x - c) + (x - c)(x - a) = 0 luôn có nghiệm

Lời giải:
[image: image19.png]@-a)(z-b+@-b)(z—c)+(x—c)(x—a)=0
<2’ -br—azx+ab+2’—cx—bz+bc+a?—az—cxrt+ac=0
32> —2(a+b+c)z+ab+bc+ac=0

A'=(a+b+c)’ —3(ab+be+ac)

=a®+ b + ¢ + 2ab+ 2ac + 2bc — 3ab — 3ac — 3bc
=a®+b+c—ab—bc—ac
:%(2a2+2b2+2c2—2ab—2ac—2bc)

zé [(a® — 2ab+B2) + (B — 2be + ¢%) + (a* — 2ac +c*)]

zé [a=b?+ 6 + @0y

Tacs (a—b)?>0;(b—c)* >0;(a—c)* >0
Suyra (b + (b—cf + (a— 0> > 0
=& =L [@=b+ (-9 + (@] 20

Vay phurong trinh 1uon ludn c6 nghigm




Trang chủ: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom 

[image: image20.png]